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Fasáda školy v Krušovicích je jako 
kniha citátů a lidových moudrostí 
 

Školu, která vzdělává nejen uvnitř v 
učebnách, ale každého, kdo jde 
kolem, najdete v Krušovicích. 
Sgrafitovou fasádu školy, která nese 
jméno církevního reformátora Jana 
Husa (1369 – 1415), zdobí jména 
významných českých osobností, 
jejich citáty a také lidová moudra. 
Do fasády je vepsána i historie 
budovy. Na východní stěně čteme: 
„V předtuše velikých událostí 
přikročeno ku stavbě Husovy školy v 
Krušovicích z jara r. 1914. Podle 
jednomyslné vůle všech občanů 
krušovických svěřeno vypracování 

plánů a řízení stavby domu všem drahého architektu pražskému prof. 
Ladislavu Skřivánkovi. Vystavěli: František Donát a Ant. Vopršal, 
stavitelé v Rakovníce. Ukončeno v těžkých dnech roku Husova 
1915.“ Autorem výzdoby je výtvarník Láďa Novák. letech 1964 až 
1965 a 2001 až 2001 byla nevšední fasáda obnovena. Jižní stěnu 
budovy zdobí portrét Mistra Jana Husa a jeho slova „Také prosím, 
abyste se milovali vespolek – dobrých násilím tlačiti nedali a pravdy 
každému přáli.“ V bohatě zdobených polích po obvodu budovy jsou 
jména Boženy  Němcové, Karla Škréty, Františka Palackého, Jana 
Nerudy, Jana Koziny, Antonína Dvořáka, Jana Žižky, J. A. 
Komenského a dalších významných Čechů, celkem dvě desítky 
jmen. Citátů a lidových rčení je do fasády budovy zaznamenáno přes 
dvacet, například „Děravý měch nenaduješ, hlupce nepoučíš,“ 
„Rodná půdo – matko naše drahá – v tobě tkvíme pevným kořenem, 
porosili jsme tě krví, potem – uhájíme proti zlobám všem,“ „Vojsko 
silné vojvodou, země svobodou,“ „Bude-li každý z křemene, bude 
celý národ z kvádrů,“ „Spravedlnost jest základem státu,“ nebo „Boj 
se toho, kdo se bojí tebe“. V podloubí u vchodu do školy je na zdi 
obraz od krušovického rodáka, národního umělce, malíře Václava 
Rabase. Výraznou budovu postavenou na členitém půdorysu v 
historizujícím slohu, s hodinovou věží a kamennými portály v 
podloubí u vchodu do školy, nemůžete v Krušovicích přehlédnout. 
Stojí na okraji parčíku v sousedství pivovaru. 
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Výletník vznikl ve spolupráci turistického průvodce www.Rakovnicko.info a týdeníku Raport. 
Text: Roman Hartl, Markéta Polívková. Zpracovala kancelář Svazku měst a obcí Rakovnicka v roce 2006. 




